cbac Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

wjec

TGAU FFISEG DWYRADD UNED 6 3430NFO

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf| FfH Cynnig %
lai 6927 2 1.2 3 67.7 98.6
1aii 6393 0.2 0.4 1 23.9 91
1aiii 6282 0.1 0.3 1 11.3 89.5
1b 6798 1.4 0.8 2 69.7 96.8
2ai 7016 0.9 0.3 1 86.1 99.9
2aii 6476 0.4 0.5 2 21.9 92.2
2aiii 6895 0.4 0.5 1 40.1 98.2
2aiv 6783 0.8 0.4 1 81.1 96.6
2bi 7010 0.6 0.5 1 63.1 99.8
2bii 6359 1.5 0.8 2 77.2 90.5
3a 6427 0.7 0.9 3 22 91.5
3b 6491 1.3 1.3 4 32.8 92.4
4a 6581 2.3 1.3 6 37.8 93.7
4bi 5901 0.7 0.5 1 66.2 84
4bii 6889 1.9 1.3 4 47.4 98.1
4biii 6690 1 1 3 33.7 95.3
Sai 6972 0.8 0.4 1 82.6 99.3
Saii 6912 0.8 0.4 1 75.3 98.4
Saiii 6697 1.5 0.6 2 74.5 95.4
Sbi 6864 0.8 0.4 1 80.2 97.7
Sbii 6257 1 1.1 3 334 89.1
Sci 6787 0.8 0.6 2 40.9 96.6
Scii 6379 0.8 0.4 1 79.9 90.8
Sciii 6828 0.7 0.7 2 32.7 97.2
6a 6853 0.3 0.5 1 31.7 97.6
6b 5352 0.5 0.6 2 22.5 76.2
6c¢i 6756 0.9 0.8 2 46.9 96.2
6cii 6611 0.7 0.4 1 73.4 94.1
6d 5572 0.8 1.3 3 26.9 79.3
6e 6291 0.7 0.7 2 32.8 89.6
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4.

(@) Ers 2017, mae trenau trydan/diesel deufoddol (bi-modal) newydd wedi cael eu cyflwyno
i redeg rhwng Abertawe a Llundain.
Mae graff cyflymder-amser ar gyfer un o'r trenau hyn i'w weld isod.

Cyflymder
A
A 8 |
0 C -
0 Amser

Defnyddiwch wybodaeth o dudalen 2 i gymharu y pellterau teithio a'r cyflymiadau
(accelerations) ar gyfer y rhannau o'r daith sydd wedi'u labelu'n AB, BC, CD a DE.
[6 AYE]

O AL B maek tren yn teienio. ar buanqdd Qyson.

Q¢ yn_ Ekeitno. hono,rgpentu @ wnaeth 0.
Kiboo 0o Ca BD. moge. tren..yn..d d;...ngud _______
¢ felly agim yn. . ynydduwi peilter .. 0 D
et DO ... Cy€lONCRXE. D), Cynyddu.s... 9 .............................
Oy Flymiad . Yw. . 2.mis’.. QG..MNOLRF.. Eren..
Y. teitnior. . wn. pelltec. Q... wnaath..G.. A 4 LB

...................... nedd. yn. Neinou ] arasa...
Yoo orafiad. . Yw  Emist
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(b) Mae'r diagram yn dangos trén trydan/diesel deufoddol 5-cerbyd.

Mae'r tabl isod yn dangos gwybodaeth am ddau fath o drenau trydan/diesel deufoddol.

Cyflymiad .
Mas Buanedd safonol Arafiad ':‘Tr‘ch:
Trén (x10%k mwyaf (standard safonol argyfwn
9) (m/s) acceleration) |  (m/s?) e
(m/Sz) (m/S )
5-cerbyd 2.3 55.8 0.7 1.0 1.2
9-cerbyd 44 55.8 l 0.7 1.0 1.2

Ar gyfer y daith o Abertawe i Lundain, mae dau o'r trenau 5-cerbyd yn cael eu rhoi at ei
gilydd, gan ffurfio trén 10-cerbyd.
Mae gan y trén 10-cerbyd yr un buanedd a'r un cyflymiad &' trén 5-cerbyd.

(i) Nodwch ail ddeddf mudiant Newton ar ffurf hafaliad. 1
(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

|. Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r grym cydeffaith sydd ei angen i

gyflymu (accelerate) y trén 10-cerbyd. [2]
B F=ma 4.8 x\10%x 0.7
% TR0 = D22 %10°S
=46 *10°

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
newid mewn cyflymder (velocity)
amser

cyflymiad (acceleration) =

i gyfrifor amser mae’n ei gymryd i gyflymu'r trén 10-cerbyd o ddisymudedd
(rest) i'w fuanedd mwyaf. [2]

55-% . 7a.71
O-1

Amser = 7q 7 \ S
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Arholwr

(i) Mae myfyriwr yn dweud bod mas y trén 9-cerbyd tua dwbl mas y trén 5-cerbyd e

ac os yw'r ddau yn teithio ar yr un buanedd, yna bydd yn cymryd bron dwbl yr
amser i stopio mewn argyfwng.
Esboniwch a yw'r 2 beth mae'r myfyriwr yn ei ddweud yn gywir. [3]

NOL.£ydd. yr..omser. . Seopio.r. un..peeh . Mid..0es.
Qon_ fas effaitn . .ONd .Moe..gan. buanedd.....
LfEouen . -..ONA...0aN . magr. ddau. Yn tRithio
W..Yr.un. buanedd.. Q. gyoar un. . ameiad..

M 2wn.  0rayfung. Sef A1l mis  Yna fyod
9y dow  efofr wn amser SWpio Mewn RQGYAWNY
fol y gwewnlyn Yr hafaliod ”

newo: @ Meawn  CyfFlymolr
Omeser

ﬂgm oy =
(nua OudFiad )

NiG oes gom mMas effoiun &7 aumngSer

3430NFO1

[

09

1l WJEC CBAC Cyf. (3430NFO-1) Trowch y dudalen.










7

i redeg rhwng Abértawe a Llundain.

l4. (@) Ers 2017, mae trenau trydan/diesel deufoddol (bi-modaf) newydd wedi cael eu cyflwyno
‘ Mae graff-cyflymder-amser-ar gyfer un o'rtrenau hyn i'w weld isod.

Cyflymder

)

th
o] e, ™
(&N

i\omjdd

Amser

Defnyddiwch wybodaeth o dudalen 2 i gymharu.y, peliterauteithio a’r cyflymiadau
(accelerations) ar gyfer y rhannaw.o'r.daith sydd wedi'wilabelu'n AB;BC;CDa DE[G AvE)

T

0 WJEC CEAC Cyf. (3430NFD-1) Trowch y dudalen.
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(b) Mae'r diagram yn dangos trén trydan/diesel-deufoddol:S=cearby

Mae' tabl isod yn dangos gwybodaeth anvddaufath-o.drenaut

Cyflymiad ;
Mas Buanedd safonol Arafiad /?rr‘z?va:
Trén (x10°k mwyaf (standard safonol argyfwn
g) (m/s) acceleration) | (m/s?) 9 e 9
(m lsz) (m/s®)
5-cerbyd 2.3 55.8 0.7 1.0 1.2 \
9-cerbyd 4.4 55.8 0.7 1.0 1.2 \

Ar gyfer y daith o Abertawe i Lundain, mae dau o' trenau 5-cerbyd yn cael eu rhoi at ej

gilydd, gan. ffurfio trén-10-cerbyd: S B ——== S
Mae gan y trén 10-cerbydwrun-buanedda'r un cyflymiad 4T trén 5-cerbyd.

(i) Nodwch ail ddeddf mudiant Newton ar ffurf hafaliad. )]
Pz mo.
(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

I. Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r grym cydeffaith sydd ei angen i

gyflymu (accelerate) y trén 10-cerbyd. [2]
MoS. X cj\\:jM.on
4.¢ x 0.7

Grym cydeffaith = 3 )\Q .N

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
newid mewn cyflymder (velocity)
amser

cyflymiad (acceleration) =

i gyfrifo'r amser mae’n ei gymryd i gyflymu'r trén 10-cerbyd o ddisymudedd

(rest) i'w fuanedd mwyaf. [2]
<8 .9
/
o = &
Amser = 7q 7“(")33

i
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Arholwr
(i) Mae myfyriwr yn dweud bod mas y trém9=cerbydtuardwbkmasy trén'5-cerbyd |
ac osyw'r-ddau yn teithio-ar yrun buanedd, yna bydd yn cymryd bron dwbl yr
Esboniwch a yw'r 2 beth mae’r myfyriwr yn ei ddweud yn gywir. [3]
\ s
----- o ReD ‘L—UA . %&M
14
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4. (a) Ers 2017, mae trenau trydan/diesel deufoddol (bi-modal) newydd wedi cael eu cyflwyno
i redeg rhwng Abertawe a Llundain.

Mae graff cyflymder-amser ar gyfer un o'r trenau hyn i'w weld isod.

Cyflymder
3
i
A B
2.
G 5 ( G x
¥ { I 2=
’ - ¢
0 ‘ -
0 4 x| Amser
=2 = 2

Defnyddiwch wybodaeth o dudalen 2 i gymharu y peliterau teithio a'r cyflymiadau
(accelerations) ar gyfer y rhannau o'r daith sydd wedi'u labelu'n AB, BC, CD a DE.

[6 AYE)

OMW ar. ¢. Maz'n. am;rqdd.\ssmdtdd.
S5

MmWad_ ..... .l\.im.drxof?‘:‘.\a_.m A P.)aB;C.c.orsd.Mww .....

Cuf vy ? en  2to 0o t D i E.Mag ~ o cflumd

%Mf“ﬂg QYA Py f it

thai BIC grn . %
B Bvin, a1 . . ondl, &i«fymz
‘ -

1 Arholwr
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(b)

Mae'r diagram yn dangos trén trydan/diesel deufoddol 5-cerbyd.

Mae'r tabl isod yn dangos gwybodaeth am ddau fath o drenau trydan/diesel deufoddol

Arholw
yn unig

: |

Cyflymiad ;

Mas Buanedd safonol Arafiad '?;?f:

Trén x10°k mwyaf (standard safonol argyfwn

( 9) (m/s) acceleration) | (mis?) qyved

(mlsz) (m/s*)
5-cerbyd 23 55.8 0.7 1.0 1.2
9-cerbyd 4.4 55.8 0.7 1.0 1.2

Ar gyfer y daith o Abertawe i Lundain, mae dau o'r trenau 5-cerbyd yn cael eu rhoi at ei
gilydd, gan ffurfio trén 10-cerbyd.

Mae gan y trén 10-cerbyd yr un buanedd a'r un cyflymiad a'r trén 5-cerbyd.
(i)

Nodwch ail ddeddf mudiant Newton ar ffurf hafaliad.

(1
i s B TS A i — —
(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

I

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r grym cydeffaith sydd ei angen i
gyflymu (accelerate) y trén 10-cerbyd. [2]

F=~ mxa
F= 23ya xo°%
F=3W

Grymcydeffaith=__ 3:22 N
Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:

newid mewn cyflymder (velocit
cyflymiad (acceleration) = yfly ( Y)

amser

i gyfrifo’r amser mae'n ei gymryd i gyflymu'r trén 10-cerbyd o ddisymudedd
(rest) i'w fuanedd mwyaf.
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Arholwr
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(i) Mae myfynwr yn dweud bod mas y trén 9-cerbyd tua dwbl mas y trén 5-cerbyd
ac os yw'r ddau yn teithio ar yr un buanedd, yna bydd yn cymryd bron dwbl yr
amser i stopio mewn argyfwng
Esboniwch a yw'r 2 beth mae'r myfyriwr yn ei ddweud yn gywir. [3]

a. urh..rl. ..... ta  ddabl. mas . e 5. cartvd dbonuapdd. mad’s
...... 4.6 kodd bu’x\r\kﬁm wnmddmﬂ ¥ unBox
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm | Mathemateg

Ymarferol

@)

Cynnwys dangosol:

Mae gan AB a CD raddiant o 0 sy’n golygu bod y cyflymiad yn 0. Mae’r
trén yn symud ar gyflymder cyson rhwng AB ac mae wedi stopio o CD.
Mae gan BC raddiant [cyson] sy’n ddwbl gwerth DE ac felly mae
ganddo gyflymiad [cyson] sy’n ddwbl. Fodd bynnag, mae gan BC
raddiant negatif ac mae gan DE raddiant positif. Mae BC yn arafiad
neu’n gyflymiad negatif, lle mae DE yn dangos cyflymiad positif.

Mae’r arwynebedd o dan AB yn 4 sgwar, BC yn 2 sgwar, CD yn 0 sgwar
a DE yn 4 sgwér. Mae gan AB a DE arwynebedd unfath felly mae'r trén
yn teithio {yr un pellter/pellter hafal} yn y ddau. O'i gymharu, mae BC yn
% arwynebedd AB neu DE, ac felly’n ¥z y pellter teithio.

5-6 marc

Cymbhariaeth fanwl o'r pellterau teithio a'r cyflymiadau.

Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedji'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3—-4 marc

Cymhariaeth gyfyngedig o'r pellterau teithio a'r cyflymiadau

neu cymhariaeth fanwl o naill ai'r pellterau teithio neu'r cyflymiadau.
Mae yna ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau
helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 marc

Cymhariaeth gryno o naill ai'r pellterau teithio neu'r cyflymiadau.

Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol
gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn
gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymgais sy'n deilwng o farciau

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm | Mathemateg

Ymarferol

(b) | ()

F = ma neu derbyniwch mewn geiriau

1

(ii)

Cyfanswm mas y trén = 2.3 [x 10°%] x 2 (1) = [4.6 x 10°] [kg]
=4.6 x 10°x 0.7
= 3.22 x 105 (1) [N] derbyniwch 322 x 103 [N]

Rhowch uchafswm o 1 marc am
2.3 x10°% x 0.7 =1.61 x 10°[N] derbyniwch 161 x 102 [N]
Rhowch 1 marc am ateb 0 3.22 neu 1.61

Amnewid: 0.7 = 2= (1)

Ad-drefnu: amser = 79.7 (1) [s] derbyniwch 80 [s]

(i)

2.3 [x10%] x 2 = 4.6 [x10°] (1)

sydd tua 4.4 [x10%] felly mae'r rhan hon o'r honiad yn gywir (1)

Mae gan y ddau drén yr un arafiad mewn argyfwng / 1.2 m/s? ac
felly bydd yn cymryd yr un amser i stopio / mae'r rhan hon o'r honiad
yn anghywir (1)

Ffordd arall:
4.4 x10°]
———=19(1)

2.3[ x10°]

sydd tua 2 ac felly mae’r rhan hon o’r honiad yn gywir (1)

Mae gan y ddau drén yr un arafiad mewn argyfwng / 1.2 m/s? ac

felly bydd yn cymryd yr un amser i stopio / mae'r rhan hon o'r honiad
yn anghywir (1)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
Ffordd arall:
4.4[x10°
4AIXI0°] 5 5 k109 (1)
sydd tua 2.3 [x10°] ac felly mae’r rhan hon o’r honiad yn gywir (1)
Mae gan y ddau drén yr un arafiad mewn argyfwng / 1.2 m/s? ac
felly bydd yn cymryd yr un amser i stopio / mae'r rhan hon o'r honiad
yn anghywir (1)
Cyfanswm Cwestiwn 4 5 6 3 14 7 0

© WJEC CBAC Ltd.
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4.

(@) Ers 2017, mae trenau trydan/diesel deufoddol (bi-modal) newydd wedi cael eu cyflwyno
i redeg rhwng Abertawe a Llundain.
Mae graff cyflymder-amser ar gyfer un o'r trenau hyn i'w weld isod.

Cyflymder
A
A 8 |
0 C -
0 Amser

Defnyddiwch wybodaeth o dudalen 2 i gymharu y pellterau teithio a'r cyflymiadau
(accelerations) ar gyfer y rhannau o'r daith sydd wedi'u labelu'n AB, BC, CD a DE.
[6 AYE]

O AL B maek tren yn teienio. ar buanqdd Qyson.

Q¢ yn_ Ekeitno. hono,rgpentu @ wnaeth 0.
Kiboo 0o Ca BD. moge. tren..yn..d d;...ngud _______
¢ felly agim yn. . ynydduwi peilter .. 0 D
et DO ... Cy€lONCRXE. D), Cynyddu.s... 9 .............................
Oy Flymiad . Yw. . 2.mis’.. QG..MNOLRF.. Eren..
Y. teitnior. . wn. pelltec. Q... wnaath..G.. A 4 LB

...................... nedd. yn. Neinou ] arasa...
Yoo orafiad. . Yw  Emist

i WJEC CBAC Cy! (3430NF0-9) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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Sticky Note

Ateb band canolig - cymhariaeth gyfyngedig o'r pellterau teithio a'r cyflymiadau.

I fod yn y band uchaf fyddai disgwyl gweld son am cyflymiad yn sero (AB), frawddeg sy'n cymharu'r arafiad (BC) yn erbyn cyflymiad (DE).

Ansawdd cyfathrebu yn dda, felly top y band (4 marc).





Mae'r diagram yn dangos trén trydan/diesel deufoddol 5-cerbyd.

(b)

Mae'r tabl isod yn dangos gwybodaeth am ddau fath o drenau trydan/diesel deufoddol.

Cyflymiad .
Mas Buanedd safonol Arafiad ':‘Tr‘ch:
Trén (x10%k mwyaf (standard safonol argyfwn
9) (m/s) acceleration) |  (m/s?) e
(m/Sz) (m/S )
5-cerbyd 2.3 55.8 0.7 1.0 1.2
9-cerbyd 44 55.8 l 0.7 1.0 1.2

Ar gyfer y daith o Abertawe i Lundain, mae dau o'r trenau 5-cerbyd yn cael eu rhoi at ei
gilydd, gan ffurfio trén 10-cerbyd.
Mae gan y trén 10-cerbyd yr un buanedd a'r un cyflymiad &' trén 5-cerbyd.

(i) NodwchaaiFl_ ddeddf mudiant Newton ar ffurf hafaliad. 1
,,,,,,,,, - S S =

(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

|. Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r grym cydeffaith sydd ei angen i

gyflymu (accelerate) y trén 10-cerbyd. [2]
B F=ma 4.8 x\10%x 0.7
% TR0 1 = 322 %108
=46 *10° L

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
newid mewn cyflymder (velocity)
amser

cyflymiad (acceleration) =

i gyfrifor amser mae’n ei gymryd i gyflymu'r trén 10-cerbyd o ddisymudedd
(rest) i'w fuanedd mwyaf. [2]

55-% . 7a.71
o.-%

Amser = 7q 7 \ S
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4bi: 1
4biil: 2
4biill: 2



Sticky Note

Ateb yn gywir, arholwr yn derbyn yr hafaliad neu mewn geiriau. (1 marc)



Sticky Note

Lluosi mas 1 tren 5 cerbyd gan 2 i gyfri mas tren 10 cerbyd. (1 marc)

Lluosi mas gyda'r cyflymiad cywir, ac ateb cywir. (1 marc )



Sticky Note

Ymgeisydd wedi amnewid data'n gywir ir  hafaliad. (1 marc)

Ateb terfynol cywir. (1 marc)





9

Arholwr
(i) Mae myfyriwr yn dweud bod mas y trén 9-cerbyd tua dwbl mas y trén 5-cerbyd e
ac os yw'r ddau yn teithio ar yr un buanedd, yna bydd yn cymryd bron dwbl yr
amser i stopio mewn argyfwng.
Esboniwch a yw'r 2 beth mae'r myfyriwr yn ei ddweud yn gywir. [3]

NOL.£ydd. yr..omser. . Seopio.r. un..peeh . Mid..0es.
Qon_ fas effaitn . .ONd .Moe..gan. buanedd.....
LfEouen . -..ONA...0aN . magr. ddau. Yn tRithio
U Yr. un. buanedd . & gydar un.  amead..
M 2wn.  0rayfung. Sef ALl mis  Yna fyod

9y dow  efofr wn amser SWpio Mewn RQGYAWNY
fol y gwewnlyn Yr hafaliod ! ”
: M |
ﬂﬂﬂf\dﬂ.f i newo: A& éwmf\ CYfFlumol r
SQ_Y

(nua OudFiad )

NiG oes gom mMas effoitn & aAMSer :

S apiiic 1
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1l WJEC CBAC Cyf. (3430NFO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ymgeisydd wedi dweud fod gan y 2 tren yr un arafiad mewn argyfwng, felly cymryd yr un amser i stopio. (1 marc)










7

i redeg rhwng Abértawe a Llundain.

l4. (@) Ers 2017, mae trenau trydan/diesel deufoddol (bi-modaf) newydd wedi cael eu cyflwyno
‘ Mae graff-cyflymder-amser-ar gyfer un o'rtrenau hyn i'w weld isod.

Cyflymder

)

th
o] e, ™
(&N

i\omjdd

Amser

Defnyddiwch wybodaeth o dudalen 2 i gymharu.y, peliterauteithio a’r cyflymiadau
(accelerations) ar gyfer y rhannaw.o'r.daith sydd wedi'wilabelu'n AB;BC;CDa DE[G AvE)

T

0 WJEC CEAC Cyf. (3430NFD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

oy



Sticky Note

Ateb band isaf - cymhariaeth gryno o naill ai'r pellterau teithio neu'r cyflymiad.

Ar gyfer band canol, fyddai disgwyl gweld ystyriaeth o'r pellterau yn ystod rhannau o'r daith.

Ansawdd y cyfathrebu yn dda, felly top y band isaf. (2 marc)





(b) Mae'r diagram yn dangos trén trydan/diesel-deufoddol:S=cearby

Mae' tabl isod yn dangos gwybodaeth anvddaufath-o.drenaut

Cyflymiad ;
Mas Buanedd safonol Arafiad /?rr‘z?va:
Trén (x10°k mwyaf (standard safonol argyfwn
g) (m/s) acceleration) | (m/s?) 9 e 9
(m lsz) (m/s®)
5-cerbyd 2.3 55.8 0.7 1.0 1.2 \
9-cerbyd 4.4 55.8 0.7 1.0 1.2 \

Ar gyfer y daith o Abertawe i Lundain, mae dau o' trenau 5-cerbyd yn cael eu rhoi at ej

gilydd, gan. ffurfio trén-10-cerbyd: S B ——== S
Mae gan y trén 10-cerbydwrun-buanedda'r un cyflymiad 4T trén 5-cerbyd.

(i) Nodwch ail ddeddf mudiant Newton ar ffurf hafaliad. )]

(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

I. Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r grym cydeffaith sydd ei angen i
gyflymu (accelerate) y trén 10-cerbyd. [2]

8. X ouj

Grym cydeffaith = 3 1112 .N

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
newid mewn cyflymder (velocity)
amser

cyflymiad (acceleration) =

i gyfrifo'r amser mae’n ei gymryd i gyflymu'r trén 10-cerbyd o ddisymudedd

(rest) i'w fuanedd mwyaf. [2]
<8 .9
S e
o = &
2
Amser = 7q 7“(")33

i

(W WJEC CBAC Cyf (2420NF0-1)

Arholwn
yn unig

4bi: 1
4biil: 1
4biill: 2



Sticky Note

Ateb yn gywir, arholwr yn derbyn yr hafaliad neu mewn geiriau. (1 marc)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb ystyried ffurf safonol y mas, ond wedi lluosi gwerth mas gyda'r cyflymiad cywir. (1 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd wedi amnewid data'n gywir ir  hafaliad. (1 marc)

Adrefnu'n gywir, ac ateb gywir. (1 marc)





Arholwr
(i) Mae myfyriwr yn dweud bod mas y trém9=cerbydtuardwbkmasy trén'5-cerbyd |
ac osyw'r-ddau yn teithio-ar yrun buanedd, yna bydd yn cymryd bron dwbl yr
Esboniwch a yw'r 2 beth mae’r myfyriwr yn ei ddweud yn gywir. [3]
\ s
----- o ReD ‘L—UA . %&M
14
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v WJEC CBAC Cyf. (3430NF0-1)

Trowch y dudalen.

3430NFOY

4biii: 1



Sticky Note

Ymgeisydd yn nodi fod honiad am dwbl y mas yn wir, ond heb dangos y data. (1 marc yn unig)










4. (a) Ers 2017, mae trenau trydan/diesel deufoddol (bi-modal) newydd wedi cael eu cyflwyno
i redeg rhwng Abertawe a Llundain.

Mae graff cyflymder-amser ar gyfer un o'r trenau hyn i'w weld isod.

Cyflymder
3
i
A B
2.
G 5 ( G x
¥ { I 2=
’ - ¢
0 ‘ -
0 4 x| Amser
=2 = 2

Defnyddiwch wybodaeth o dudalen 2 i gymharu y peliterau teithio a'r cyflymiadau
(accelerations) ar gyfer y rhannau o'r daith sydd wedi'u labelu'n AB, BC, CD a DE.

[6 AYE)

OMW ar. ¢. Maz'n. am;rqdd.\ssmdtdd.
S5

MmWad_ ..... .l\.im.drxof?‘:‘.\a_.m A P.)aB;C.c.orsd.Mww .....

Cuf vy ? en  2to 0o t D i E.Mag ~ o cflumd

%Mf“ﬂg QYA Py f it

thai BIC grn . %
B Bvin, a1 . . ondl, &i«fymz
‘ -

1 Arholwr
[ yn unig

) WJEC CBAC Cy! {3430NF0-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Ateb band uchaf - cymhariaeth fanwl o'r pellterau teithio a'r cyflymiadau.

Ar gyfer top y band uchaf, fyddai disgwyl gweld cyflymiad yn sero rhwng AB, ac cymhariaeth mwy meintiol o ran pellterau e.e. pellter AB yn hafal ir pellter a teithiwyd DE.

Ansawdd y cyfathrebu yn dda. (5 marc)





Arholw
(b) Mae'r diagram yn dangos trén trydan/diesel deufoddol 5-cerbyd. g
Mae'r tabl isod yn dangos gwybodaeth am ddau fath o drenau trydan/diesel deufoddol
P |
Cyflymiad ;
Mas Buanedd safonol Arafiad '?;?f:
Trén x10°k mwyaf (standard safonol argyfwn
( 9) (m/s) acceleration) | (m/s?) d e 9
(m/s?) (m/s®)
5-cerbyd 23 55.8 0.7 1.0 1.2
9-cerbyd 4.4 55.8 0.7 1.0 1.2
Ar gyfer y daith o Abertawe i Lundain, mae dau o'r trenau 5-cerbyd yn cael eu rhoi at ei
gilydd, gan ffurfio trén 10-cerbyd.
Mae gan y trén 10-cerbyd yr un buanedd a'r un cyflymiad a'r trén 5-cerbyd.
(i) Nodwch ail ddeddf mudiant Newton ar ffurf hafaliad. [1]
& 1
B G B iie e — — abic 1
(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl i ateb y cwestiynau canlynol. 4biil: 1
I.  Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r grym cydeffaith sydd ei angen i 4biill: 2
gyflymu (accelerate) y trén 10-cerbyd. [2]
F= mxa 1
F= 23¥a xo'%?
F= 30
Grym cydeffaith=__ 3:22 . N
1l

Defnyddiwch yr hafaliad:

newid mewn cyflymder (velocit
cyflymiad (acceleration) = yfly ( Y)

amser

i gyfrifo’r amser mae'n ei gymryd i gyflymu'r trén 10-cerbyd o ddisymudedd
(rest) i'w fuanedd mwyaf.
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1 WJEC CBAC Cyf (3430NF0-1)



Sticky Note

Ateb yn gywir, arholwr yn derbyn yr hafaliad neu mewn geiriau. (1 marc)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb ystyried ffurf safonol y mas, ond wedi lluosi gwerth mas gyda'r cyflymiad cywir. (1 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd wedi amnewid data'n gywir ir  hafaliad. (1 marc)

Adrefnu'n gywir, ac ateb gywir. (1 marc)





Arholwr
yn unig

(i) Mae myfynwr yn dweud bod mas y trén 9-cerbyd tua dwbl mas y trén 5-cerbyd
ac os yw'r ddau yn teithio ar yr un buanedd, yna bydd yn cymryd bron dwbl yr
amser i stopio mewn argyfwng
Esboniwch a yw'r 2 beth mae'r myfyriwr yn ei ddweud yn gywir. [3]

WM %olm) mas A pelkbn M%
arafiad i
wad orafiad . Mas P Cael el iy,

Houn Nl maom  apflyrmdoc
OUY\SeX |

J430NTOY

e

4biii: 1

L

10 WJEC CBAC Cyf {3430NF0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ymgeisydd yn nodi fod honiad am dwbl y mas yn wir, ond heb dangos cymhariaeth data. (1 marc yn unig)
















4. (a) Ers 2017, mae trenau trydan/diesel deufoddol (bi-modal) newydd wedi cael eu cyflwyno
i redeg rhwng Abertawe a Llundain.
Mae graff cyflymder-amser ar gyfer un o’r trenau hyn i'w weld isod.

Cyflymder
A
A B E
0 Cc D .
0 Amser

Defnyddiwch wybodaeth o dudalen 2 i gymharu y pellterau teithio a’r cyflymiadau
(accelerations) ar gyfer y rhannau o’r daith sydd wedi’'u labelu’n AB, BC, CD a DE.
[6 AYE]
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(b)

> 4

Mae'’r diagram yn dangos trén trydan/diesel deufoddol 5-cerbyd.

TojTe—

_—

—— ——

—— — " e

Mae’r tabl isod yn dangos gwybodaeth am ddau fath o drenau trydan/diesel deufoddol.

Cyflymiad :
M2 Buanedd safonol Arafiad Arafiad
Trén %S mwyaf (standard safonol me]:/v "
(x10°kg) (m/s) acceleration) (m/s?) argymng
(m/sz) (m/s?)
5-cerbyd 2.3 55.8 0.7 1.0 1.2
9-cerbyd 4.4 55.8 0.7 1.0 1.2

Ar gyfer y daith o Abertawe i Lundain, mae dau o’r trenau 5-cerbyd yn cael eu rhoi at ei
gilydd, gan ffurfio trén 10-cerbyd.
Mae gan y trén 10-cerbyd yr un buanedd a’r un cyflymiad a'r trén 5-cerbyd.

(i) Nodwch ail ddeddf mudiant Newton ar ffurf hafaliad. [1]
(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

I.  Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r grym cydeffaith sydd ei angen i
gyflymu (accelerate) y trén 10-cerbyd. [2]

Grym cydeffaith = ... N
II. Defnyddiwch yr hafaliad:
_ , newid mewn cyflymder (velocity)
cyflymiad (acceleration) =
amser

i gyfrifo'r amser mae’'n ei gymryd i gyflymu’r trén 10-cerbyd o ddisymudedd
(rest) i'w fuanedd mwyaf. [2]
Amser = S
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Arholwr
(i)  Mae myfyriwr yn dweud bod mas y trén 9-cerbyd tua dwbl mas y trén 5-cerbyd ynene
ac os yw’r ddau yn teithio ar yr un buanedd, yna bydd yn cymryd bron dwbl yr
amser i stopio mewn argyfwng.
Esboniwch a yw'r 2 beth mae’r myfyriwr yn ei ddweud yn gywir. [3]
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09

(B WJEC CBAC Cyf. (3430NF0-1) Trowch y dudalen.






































































14

6. Yn dilyn damwain adweithydd niwclear Chernobyl yn 1986, cafodd RIMNET (Rhwydwaith
Monitro Digwyddiadau Ymbelydredd: Radiation Incident Monitoring Network) ei sefydlu ar
draws y DU (UK) i fonitro'r canlyniadau (consequences) i'r DU pan mae digwyddiadau niwclear
dramor.

Mae tiwbiau GM yn cael eu defnyddio i fesur lefelau pelydriad cefndir.
Mae'r gorsafoedd monitro parhaol yng Nghymru wedi'u lleoli yn y mannau sydd i'w gweld ar y
map isod.

(a) Awgrymwch pam mae mwy nag un gorsaf fonitro wedi'i lleoli yng Nghymru. [1]

(b) ae'r cyfrif cefndlr yn un o'r gorsafoedd monitro yn 24 cyfrif y funud.
Esboniwch sut mae modd cael gwerth manwl gywir ar gyfer y cyfrif cefndir drwy
ddefnyddio stopwatsh a thiwb GM sydd wedi'i gysylitu & rhifydd (counter). [2]

owmu /MML Pm% w Owuw e Wa'
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(c) Dau radioisotop gafodd eu rhyddhau o ddamwain Chernobyl oedd iodin-131 (I-131) a
chesiwm-137 (Cs-137).
Mae'r gromlin ddadfeiliad ar gyfer sampl o 1-131 i'w gweld ar y graff isod.

Actifedd (x10% Bq)

/
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Amser (diwrnodau)

(i) Nodwch beth yw ystyr hanner oes. [2]
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(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r graff i ddarganfod hanner oes I-131. 1
Hanner oes =

(ch) Cafodd sampl o Cs-137, gydag actifedd o 1.5kBq, ei gymryd o safle oedd yn agos at

Chernobyl.
Cyfrifwch yr amser byddai'n ei gymryd i'r sampl hwn gyrraedd terfyn diogel 0 =5 512 o'i
actifedd gwreiddiol.
Hanner oes Cs-137 yw 30.2 biwyddyn. )Xt 5,; "ﬂ [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo
507§ o To W T8 \r
[ 92 > W &
) ZL%
% X¥W-1= 27( -9
Amser byddai'n ei gymryd = . 271 . 8 biwyddyn

(d) Esboniwch pam roedd gwyddonwyr yn dal i bryderu am lygredd Cs-137 yn ardal
Chernobyl yn 2021, 35 o flynyddoedd ar 6| y ddamwain niwclear, ond nad oedden nhw'n
pryderu am I-HI (2]

DIWEDD Y PAPUR

Arholw
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Examind

6. Yn dilyn damwain adweithyd;i niwclear Chernobyl yn 1986, cafodd RIMNET (Rhwydwaith only
Monitro Digwyddiadau Ymbelydredd: Radiation Incident Monitoring Network) ei sefydlu ar
draws y DU (UK) i fonitro'r canlyniadau (consequences) it DU pan mae digwyddiadau niwclear
dramor.

Mae tiwbiau GM yn cael eu defnyddio i fesur lefelau pelydriad cefndir.
Mae'r gorsafoedd monitro parhaol yng Nghymru wedi'u lleoli yn y mannau sydd i'w gweld ar y
map isod.

(@) Awgrymwch pam mae mwy nag un gorsaf fonitro wedi'i lleoli yng Nghymru.

(b) Mae'r cyfrif cefndir yn un o'r gorsafoedd monitro yn 24 cyfrif y funud.
Esboniwch sut mae modd cael gwerth manwl| gywir ar gyfer y cyfrif cefndir drwy
ddefnyddio stopwatsh a thiwb GM sydd wedi'i gysylitu & rhifydd (counter). [2]

I oax. Sfopq,l.oc R -, O Stop\o"rf"\ﬂ‘t&dd s Mkd.miww
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(c) Dau radioisotop gafodd eu rhyddhau o ddamwain Chernobyl oedd iodin-131 (I-131) a
chesiwm-137 (Cs-137).

Mae'r gromlin ddadfeiliad ar gyfer sampl o I-131 i'w gweld ar y graff isod.
Actifedd (x10? Bq)
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Amser (diwrnodau)

(i) Nodwch beth yw ystyr hanner oes. [2]
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(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r graff i ddarganfod hanner oes 1-131. (1

Hanneroes = .. ... . AN diwrnod

(ch) Cafodd sampl o Cs-137, gydag actifedd o 1.5kBq, ei gymryd o safle oedd yn agos at

Chernobyl.
Cyfrifwch yr amser byddai'n ei gymryd it sampl hwn gyrraedd terfyn diogel 0 =3 512 o'i
actifedd gwreiddiol.
Hanner oes Cs-137 yw 30.2 biwyddyn. \ 514 - | [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. 3‘3_

5K 8 _1_._.5\’).:35':

73 |SOCB g . 58
: Bg =

30-2 x 35k = 7731* 2 blmglelyn Wzsu;gu

Amser byddai'n ei gymryd = ..},3.3‘...‘..3 ...... blwyddyn

(d) Esboniwch pam roedd gwyddonwyr yn dal i bryderu am lygredd Cs-137 yn ardal
Chernobyl yn 2021, 35 o flynyddoedd ar 61 y ddamwain niwclear, ond nad oedden nhw'n
pryderu am I[-131. 2]

O\'\l-rmadd. Jod. a0 Cs-13%F.. hwwr oe3 Nanes. .

weeh. no.9) [=13] & 9 Wy osvsoan ak {anaidolre
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draws y WW:WW)H
dramor.
Mae tiwbiau GM yn.caekeudefiyddio i fesurlefelau pelydriad.cefndir.

Mae'r gorsafoedd monitro-parhaol yng Nghymru wedi'u lleoli yn y mannau sydd i'w.gweld ar y

map isod.

(b) Mae'r cyfrif cefndir yn un o'r gorsafoedd monitro yn 24 cyfrif y funud.
Esboniwch sut mae modd cael gwerth manwl gywir ar gyfer y cyfrif cefndir drwy
ddefnyddio stopwatsh a thiwb GM sydd wedi'i gysylitu a rhifydd (counter). [2]
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(c) Dau radioisotop gafodd eu rhyddhau o ddamwain Chernobyl oedd iodin-131 (I-131) a
chesiwm-137 (Cs-137).
Mae'r gromlin ddadfeiliad ar gyfer sampl o 1-131 i'w gweld ar y graff isod.

Actifedd (x10? Bq)
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Amser (diwrnodau)
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(d)

16

Arholv
(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r graff i ddarganfod hanner oes I-131. ml "

Hanner ces = Y diwrnod

Cafodd sampl o Cs-137, gydag actifedd o 1.5kBq, ei gymryd o safle oedd yn agos at
Chernobyl.

Cyfrifwch yr amser byddai'n ei gymryd i'r sampl hwn gyrraedd terfyn diogel o 5+2 o'i
actifedd gwreiddiol.

Hanner oes Cs-137 yw 30.2 biwyddyn. [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.
: 30 :2
W S = : =

Amser byddai'n ei gymryd = .2 O, \b . blwyddyn

Esboniwch pam roedd gwyddonwyr yn dal i bryderu am lygredd Cs-137 yn ardal

Chernobyl yn 2021, 35 o flynyddoedd ar 6! y ddamwain niwclear, ond nad oedden nhw'n
pryderu am [-131.

(2

DIWEDD Y PAPUR =1
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm | Mathemateg

Ymarferol

(@)

Gall ymbelydredd (pelydriad) ddod o gyfeiriadau gwahanol neu i
fonitro lefelau ymbelydredd (pelydriad) ar draws Cymru neu gallai
pelydriad cefndir (ymbelydredd cefndir) amrywio ar draws Cymru

1

(b)

Mesur y cyfrif am gyfnod hir o amser e.e. 5 munud (1)
Rhannu gwerth y cyfrif gyda'r amser i gael y cyf (1)

Ffordd arall:
Mesur y cyfrif am 1 munud (1)
Ailadrodd hyn sawl gwaith a chyfrifo cymedr i gael y cyf (1)

()

(i)

Yr amser mae’n ei gymryd i haneru (1)
nifer y gronynnau ymbelydrol neu niwclysau neu atomau/ actifedd /
mas / swm y sylwedd / cyfradd cyfrif (1)

(ii)

8 [diwrnod]

(ch)

[1—>]%—>%—>% —>%—>3—12—>§ —>ﬁ—>z—é6—>$ (1)

9 [hanner oes] (1)

Mae’r marc cyntaf ymhlyg os yw 9 hanner oes i'w weld ac felly gellir
rhoi dau farc.

9 x 30.2 = 271.8 (1) [blwyddyn]

Ffordd arall:

2"=512 (1)

n=9(1)

9 x 30.2 = 271.8 (1) [blwyddyn]

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(d)

Mae gan 1-131 hanner oes byrrach [na Cs-137] (1) derbyniwch y
gwrthwyneb
a bydd bron y cyfan wedi dadfeilio [mewn 35 blwyddyn] (1)

Ffordd arall:

Ni fydd Cs-137 yn ddiogel am 271.8 blwyddyn neu bydd actifedd
Cs-137 bron yn hanner [ar 8l 35 blwyddyn] (1)

Bydd 1-131 yn ddiogel ar 61 72 diwrnod (1)

Cyfanswm Cwestiwn 6

11

© WJEC CBAC Ltd.
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6. Yn dilyn damwain adweithydd niwclear Chernobyl yn 1986, cafodd RIMNET (Rhwydwaith
Monitro Digwyddiadau Ymbelydredd: Radiation Incident Monitoring Network) ei sefydlu ar
draws y DU (UK) i fonitro'r canlyniadau (consequences) i'r DU pan mae digwyddiadau niwclear
dramor.

Mae tiwbiau GM yn cael eu defnyddio i fesur lefelau pelydriad cefndir.
Mae'r gorsafoedd monitro parhaol yng Nghymru wedi'u lleoli yn y mannau sydd i'w gweld ar y
map isod.

(a) Awgrymwch pam mae mwy nag un gorsaf fonitro wedi'i lleoli yng Nghymru. [1]

(b) ae'r cyfrif cefndlr yn un o'r gorsafoedd monitro yn 24 cyfrif y funud.
Esboniwch sut mae modd cael gwerth manwl gywir ar gyfer y cyfrif cefndir drwy
ddefnyddio stopwatsh a thiwb GM sydd wedi'i gps‘:lltu a rhifydd (counter).

Wi ¢ il 1 Paatro_ g (y bt findam c“ QL'
%{ﬁ% %m Munud chﬁr funk o ‘ “

T\ 9 C’TLVN%

s ek Ui 0 gt e 'jﬂff],..___

14

h WJEC CBAC Cyf. (3430NFD-1)

Examim
only

6a: 0
6b: 2



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb heb cyfeirio at lefelau beth sy'n amrywio e.e. ymbelydredd. (0 marc)



Sticky Note

Mesur y cyfrif am 1 munud. (1 marc)

Ailadrodd hyn sawl gwaith a chyfrifo cymedr. (1 marc)





15

(c) Dau radioisotop gafodd eu rhyddhau o ddamwain Chernobyl oedd iodin-131 (I-131) a
chesiwm-137 (Cs-137).
Mae'r gromlin ddadfeiliad ar gyfer sampl o 1-131 i'w gweld ar y graff isod.

Actifedd (x10% Bq)

/
1600

\ H R A
1400 BB | e e SO I | bbbt i

‘\ R T [‘
1200 \ e —t—
\

1000 ‘_i\_“,_“jjw e i
A e
e EE R e

TR BN WO RS S N
IS S 4 414 4 b
. | .\-A-uA + 44 {4 I 44—
g, -t f—— ——— et et
600 - \ R e e
mausmas 5y
4004+—
[
H
20014+
[
L -3
I
c" TR

o 10
Amser (diwrnodau)

(i) Nodwch beth yw ystyr hanner oes.

(2]

15

B WJEC CBAC Cyf (I430NFD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

6ci: 2



Sticky Note

Yr amser mae'n ei gymryd i haneru. (1 marc)

Actifedd. (1 marc)
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Arholw
i
(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r graff i ddarganfod hanner oes I-131. 01
1
Hanneroes = .. . 6 ................. div.riod
(ch) Cafodd sampl o Cs-137, gydag actifedd o 1.5kBq, ei gymryd o safle oedd yn agos at
Chernobyl.
Cyfrifwch yr amser byddai'n ei gymryd i'r sampl hwn gyrraedd terfyn diogel 0 =5 512 o'i
actifedd gwreiddiol.
Hanner oes Cs-137 yw 30.2 blwyddyn. )-GK e 33 -ﬂ [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo
3 ’) ‘&-ﬁ Sr_z
1.5\_/0/) g \/{b \/'51 ;—— \{
10 ZL&
Qxw-1= 27(-% .
Amser byddai'n ei gymryd = . 271 . 8 biwyddyn Geii: 1
6ch: 3
(d) Esboniwch pam roedd gwyddonwyr yn dal i bryderu am lygredd Cs-137 yn ardal 6d: 2
Chernobyl yn 2021, 35 o flynyddoedd ar 6| y ddamwain niwclear, ond nad oedden nhw'n
pryderu am I-131. (2]
we gn . (o= 537 (/uww 665 " T faum, oy
272 ¢ )‘(AM |
(é:;/\ ..... UY\JA ...... %{4\ ......................................................................................................
11
DIWEDD Y PAPUR ——

16

‘hI WJEC CBAC Cy! {3430NFO-1)



Sticky Note

8 diwrnod (1 marc)



Sticky Note

Dangos y proses hanneru'n gywir. (1 marc)

Cyfanswm 9 hanner oes. (1 marc)

9 hanner oes x 30.2 blwyddyn = 271.8. (1 marc)



Sticky Note

Cs-137 a hanner oes hir iawn (dyma'r gwrthwyneb i ddweud fod gan I-131 hanner oes byrrach). (1 marc)

A bydd bron y cyfan wedi dadfeilio (cyraedd lefel diogel mewn llai o amser). (1 marc)
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Examind

6. Yn dilyn damwain adweithyd;i niwclear Chernobyl yn 1986, cafodd RIMNET (Rhwydwaith only
Monitro Digwyddiadau Ymbelydredd: Radiation Incident Monitoring Network) ei sefydlu ar
draws y DU (UK) i fonitro'r canlyniadau (consequences) it DU pan mae digwyddiadau niwclear
dramor.

Mae tiwbiau GM yn cael eu defnyddio i fesur lefelau pelydriad cefndir.
Mae'r gorsafoedd monitro parhaol yng Nghymru wedi'u lleoli yn y mannau sydd i'w gweld ar y
map isod.

6a: 0
6b: 2

(@) Awgrymwch pam mae mwy nag un gorsaf fonitro wedi'i lleoli yng Nghymru. 11

(b) Mae'r cyfrif cefndir yn un o'r gorsafoedd monitro yn 24 cyfrif y funud.
Esboniwch sut mae modd cael gwerth manwl| gywir ar gyfer y cyfrif cefndir drwy
ddefnyddio stopwatsh a thiwb GM sydd wedi'i gysylitu & rhifydd (counter). [2]

ook Stopgloc . O Stopior  rhifydd L wekd Sauil cybif Ghndi..
a,«jA.L uwreds  bagl.. . L. pudondNodo.. 44 bn:r!n% - d-,,fhfo
nabor (mednig . A A N85 O R A e s S esl

14

1 WIJEC CBAC Cyl. (J4IONFO-1)



Sticky Note

Ymgeisydd heb cyfeirio at monitro lefelau ymbelydredd ar draws Cymru. (0 marc)



Sticky Note

Mesur y cyfrif am 1 munud. (1 marc)

Ailadrodd hyn sawl gwaith a chyfrifo cymedr. (1 marc)
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Arholwr
yn unig

(c) Dau radioisotop gafodd eu rhyddhau o ddamwain Chernobyl oedd iodin-131 (I-131) a
chesiwm-137 (Cs-137).

Mae'r gromlin ddadfeiliad ar gyfer sampl o I-131 i'w gweld ar y graff isod.
Actifedd (x10? Bq)

1600

—rT Y ™~
HE B A | -} [ A - ]
I L } [ 1

1 { ' H
B 411 122 | It : it
l I 0 | . 1
NS o H 1
| |
3 | T
| |
|1 I i
|1 1 11|
! 11 i
| 11 1 1
1400 i ‘
' +
1 L

i
i

12004—

EANERREE HEH = auEEERES
10004+ - sags RS AEEA
{ GHR s
e
800+ T : .
1 1: 6ci: 2
Seauns - 7 ]
400+—— : —
2004+ ;
H T
c —tid — - ‘ : \ | 1 l' 3 )
0 10 20 30 40 50

Amser (diwrnodau)

(i) Nodwch beth yw ystyr hanner oes. [2]

16

fil WJEC CBAC Cyf [3430NFO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Yr amser mae'n ei gymryd i haner. (1 marc)

Y niwclysau dadfeilio. (1 marc)
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Arholv
yn uni

(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r graff i ddarganfod hanner oes 1-131. (1

1
Hanneroes = .. ... SR wwrnod

(ch) Cafodd sampl o Cs-137, gydag actifedd o 1.5kBq, ei gymryd o safle oedd yn agos at
Chernobyl.
Cyfrifwch yr amser byddai'n ei gymryd it sampl hwn gyrraedd terfyn diogel 0 =3 512 o'i

actifedd gwreiddiol.
Hanner oes Cs-137 yw 30.2 biwyddyn. \ 514 - | [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. 3‘3_

"5k Bg ':T :
1.5 x10>Bg, = |500Bg $ ==

30-2 x aSh = #1312 Hﬂjh"‘a" W?.Sb\\amr

Amser byddain ei gymryd = _FF 31 :3 _ blwyddyn Geii: 1
6ch: 0

(d) Esboniwch pam roedd gwyddonwyr yn dal i bryderu am lygredd Cs-137 yn ardal 6d: 1
Chernobyl yn 2021, 35 o flynyddoedd ar 61 y ddamwain niwclear, ond nad oedden nhw'n
pryderu am [-131. [2]

ek nog  [-13] 4 AN Wyn osoan ak [ anaidolre
LMM 1

DIWEDD Y PAPUR o oplhoestd |—

L

) WJEC CBAC Cyl. (J430NFO-1)



Sticky Note

8 diwrnod (1 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd heb dangos:
1. proses hanneru gywir.
2. ateb nifer hanner oes = 9
3. 9 hanner oes x amser un hanner oes.
(0 marc)



Sticky Note

Cs-137 a hanner oes hir iawn (dyma'r gwrthwyneb i ddweud fod gan I-131 hanner oes byrrach). (1 marc)

Heb cyfeirio fod holl I-131 wedi dadfeilio mewn 35 blwyddyn. (0 marc)











draws y WW:WW)H
dramor.
Mae tiwbiau GM yn.caekeudefiyddio i fesurlefelau pelydriad.cefndir.

Mae'r gorsafoedd monitro-parhaol yng Nghymru wedi'u lleoli yn y mannau sydd i'w.gweld ar y

map isod.

(b) Mae'r cyfrif cefndir yn un o'r gorsafoedd monitro yn 24 cyfrif y funud.
Esboniwch sut mae modd cael gwerth manwl gywir ar gyfer y cyfrif cefndir drwy
ddefnyddio stopwatsh a thiwb GM sydd wedi'i gysylitu a rhifydd (counter). [2]

Examin
only

14

W WJIEC CBAC Cyf (3430NF0-1}

6a: 0
6b: 0



Sticky Note

Ymgeisydd heb cyfeirio at monitro lefelau ymbelydredd ar draws Cymru. (0 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd heb dweud i fesur y cyfrif am 1 munud. (0 marc)

Ymgeisydd heb dweud i ailadrodd hyn sawl gwaith a chyfrifo cymedr. (0 marc)
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(c) Dau radioisotop gafodd eu rhyddhau o ddamwain Chernobyl oedd iodin-131 (I-131) a
chesiwm-137 (Cs-137).
Mae'r gromlin ddadfeiliad ar gyfer sampl o 1-131 i'w gweld ar y graff isod.

Actifedd (x10? Bq)

16004 —

@ N RN EEEEE R AN RS
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Ep 3 :“‘: i | N T
14001+ -
1200 HHH
siEsai g
7 e H 5 ‘7
1000+—————— 5 ,_
AN ] jimssassaas
800 T X 1 T T
HE R
800 H-HHHHE R
1 : | N R “.ﬁﬂ___. 41 ...... - ,_,_ﬁ,:ﬁ
4001 H
m=ateas |
200+— -
0 10 20 30 40 50

Amser (diwrnodau)

(i) Nodwch beth yw ystyr hanner oes. 5 [2]

15

0¥ WIEC CBAC Cyf. (S430NF0-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

6ci: 2



Sticky Note

Yr amser mae'n ei gymryd i haneru. (1 marc)

Actifedd. (1 marc)
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Arholv
(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r graff i ddarganfod hanner oes I-131. ml
Hanneroces= . .. .. - diwrnod
(ch) Cafodd sampl o Cs-137, gydag actifedd o 1.5kBq, ei gymryd o safle oedd yn agos at
Chernobyl.
Cyfrifwch yr amser byddai'n ei gymryd i'r sampl hwn gyrraedd terfyn diogel o 5+2 o'i
actifedd gwreiddiol.
Hanner oes Cs-137 yw 30.2 biwyddyn. [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. .
: 30 :2
W s Sia <
|
Amser byddai'n ei gymryd = 2 G .. 1. 3. blwyddyn 6eii: 1
6ch: 0
(d) Esboniwch pam roedd gwyddonwyr yn dal i bryderu am lygredd Cs-137 yn ardal 6d: 1

Chernobyl yn 2021, 35 o flynyddoedd ar 6! y ddamwain niwclear, ond nad oedden nhw'n
pryderu am [-131.

(2

DIWEDD Y PAPUR =1

16

F WIEC CBAC Cyl. {3430NFO-1)



Sticky Note

8 diwrnod (1 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd heb dangos:
1. proses hanneru gywir.
2. ateb nifer hanner oes = 9
3. 9 hanner oes x amser un hanner oes.
(0 marc)



Sticky Note

Mae gan I-131 hanner oes byrrach). (1 marc)

Heb cyfeirio fod holl I-131 wedi dadfeilio mewn 35 blwyddyn. (0 marc)
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6. Yn dilyn damwain adweithydd niwclear Chernobyl yn 1986, cafodd RIMNET (Rhwydwaith
Monitro Digwyddiadau Ymbelydredd: Radiation Incident Monitoring Network) ei sefydlu ar

draws y DU (UK) i fonitro’r canlyniadau (consequences) i'r DU pan mae digwyddiadau niwclear
dramor.

Mae tiwbiau GM yn cael eu defnyddio i fesur lefelau pelydriad cefndir.

Mae’r gorsafoedd monitro parhaol yng Nghymru wedi'u lleoli yn y mannau sydd i'w gweld ar y
map isod.

@) (1]
(b) Mae'r cyfrif cefndir yn un o’r gorsafoedd monitro yn 24 cyfrif y funud.
Esboniwch sut mae modd cael gwerth manwl gywir ar gyfer y cyfrif cefndir drwy
ddefnyddio stopwatsh a thiwb GM sydd wedi’i gysylltu a rhifydd (counter). [2]

14

( WJEC CBAC Cyf. (3430NF0-1)

Examiner
only






15

Arholwr
yn unig

(c) Dau radioisotop gafodd eu rhyddhau o ddamwain Chernobyl oedd iodin-131 (I-131) a
chesiwm-137 (Cs-137).
Mae’r gromlin ddadfeiliad ar gyfer sampl o 1-131 i'w gweld ar y graff isod.

Actifedd (X10? Bq)

A
1600

\
\

q—"
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I
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/
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0 10 20 30 40 50
Amser (diwrnodau)

(i) Nodwch beth yw ystyr hanner oes. [2]

15

® WJEC CBAC Cyf. (3430NF0-1) Trowch y dudalen.
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(i) Defnyddiwch wybodaeth o'r graff i ddarganfod hanner oes 1-131. [1]

Hanner oes = diwrnod

(ch) Cafodd sampl o Cs-137, gydag actifedd o 1.5kBq, ei gymryd o safle oedd yn agos at
Chernobyl.
Cyfrifwch yr amser byddai’n ei gymryd i'r sampl hwn gyrraedd terfyn diogel o 5]—2 o'i
actifedd gwreiddiol.

Hanner oes Cs-137 yw 30.2 blwyddyn. [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

Amser byddai’'n ei gymryd = blwyddyn

(d) Esboniwch pam roedd gwyddonwyr yn dal i bryderu am lygredd Cs-137 yn ardal
Chernobyl yn 2021, 35 o flynyddoedd ar 61 y ddamwain niwclear, ond nad oedden nhw’n
pryderu am I-131. [2]

DIWEDD Y PAPUR

Arholwr
yn unig
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16

® WJEC CBAC Cyf. (3430NF0-1)







































































































































































































































































































































































Atebwch bob cwestiwn.

1. Arfferm, mae wagen fforch godi (fork-lift truck) yn cael ei defnyddio i greu pentwr o gratiau
pren sy'n dal afalau o Gymru.

e —my——
Crat A
0.8m
——A 08m 0.8m
|

(@ (i) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450N ac uchder o 0.8 m.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r gwaith sy’'n cael ei wneud wrth roi
Crat A ar ben y 2 grat arall. [3]

gquJth = 9"5”‘ X pel ker
quaith = 450N x (0.842)
710

Gwaith sy'n cael ei wneud = 120 .4

(i) Nodwch y cynnydd (gain) yn egni potensial (EP) y crat pan mae’n cael ei godi i
ben y pentwr. [1]

(i) Rhowch reswm pam mae'r wagen fforch godi yn defnyddio mwy o egni i godi
Crat A na'r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (i) ar gyfer y gwaith sy'n cael
ei wneud. [1]

CArnger—Sumud oo Uhe—e—€oes) .

Lrym.._gurthiane . 02r . Y0, gwe:.tn redu yn. &
or b@(\
(b) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450N.
Mae mas crat gwag yn 12kg.

Cyfrifwch beth yw mas yr afalau sydd yn y crat.
(Ar y Ddaear, 1kg yw mas gwrthrych sydd & phwysau o 10N.) [2]

45 -\ - 3% 450N = 45 A9

Mas yr afalau = '53 ........ kg

TR

) WJEC CBAC Cyl (3430NF0-1) Trowch y dudalen.

Arhclwr

yn unig

J430NFOY
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Arhelwr
Atebwch bob cwestiwn. ik
1. Arfferm, mae wagen fforch godi (fork-lift truck) yn cael ei defnyddio i greu pentwr o gratiau
pren sy'n dal afalau o Gymru.
S a——r)
Crat A
0.8m
¥
0.8m 08m
|
\i
(@ (i) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450N ac uchder o 0.8 m.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r gwaith sy'n cael ei wneud wrth roi
Crat A ar ben y 2 grat arall. [3]

H50 x 0. §

A420NFDY
03

Gwaith sy'n cael ei wneud = 0.9

(i)  Nodwch y cynnydd (gain) yn egni potensial (EP) y crat pan mae'n cael ei godi i
ben y pentwr. [1]

50 x 10 x1.b

p—

CynnyddynyrEP= LE4YQ J
(iii) Rhowch reswm pam mae'r wagen fforch godi yn defnyddio mwy o egni i godi

Crat A na'r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (i) ar gyfer y gwaith sy’'n cael
ei wneud. 11

Lo Purtunstol . sy thiout. srdA. $10N0 .

(b) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450N,
Mae mas crat gwag yn 12kg.
Cyfrifwch beth yw mas yr afalau sydd yn y crét.

(Ar y Ddaear, 1kg yw mas gwrthrych sydd & phwysau o 10N.) 2]
. o4 | 4S50 =0 = 4S.

Mas yrafalau=_54Q kg

N

|
03

b WJEC CBAC Cyf (3430NFO-1) Trowch y dudalen.










Atebwch bob cwestiwn.

1. Ar fferm, mae wagen.fforch-godi{(fork=lift-truck)yyn-cael-ei defnyddio-i.greu-pentwro.gratiau
pren.sy-n.dal-afalat o Gymru:

(a) (i) Mae gan bob crat o.afalawbwysau o450 N ac uchdero:0:8m.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'rgwaith-sy:n.cael.ei wneudwrthiroi
Crat A ar ben y 2 grat arall. [3]
H4ee X 1.6 e ™
= 720

Gwaith sy'n cael eiwneud = 720 |
(i) Nodwch y cynnydd (gain) yn egni potensial (EP) y crat pan mae’n cael ei godi i
ben y pentwr. use ‘? ic = Lo kfj 1]

ke ¥ ‘o x \.6
CynnyddynyrEP= 7.2 ¢&

(i)  Rhowch reswm pam mae'r wagen fforch godi yn defnyddio_mwy o egni i godi

Crat A na'r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (i) ar gyfer y gwaith sy'n cael
ei wneud. ]

(b) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450 N.
Mae mas crat gwag yn 12kg.
Cyfrifwch beth yw mas yr afalau sydd yn y crat.

(Ary Ddaear, 1kg yw mas gwrthrych sydd & phwysau o 10N.) 2]
bhSe = to - WSk 9
(__\_ < - L0 - 3 3

Mas yr afalau = 3 3 .. kg

Arholwr
yn unig

A4 J0NFOY
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03

i WIEC CBAC Cyl (3420NF0-3) Trowch y dudalen.
















Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

@ | @

Amnewid: gwaith sy’n cael ei wneud = 450 x 0.8 (1)
x 2 (1)

=720 (1) [J]

Ateb 360 [J] — rhowch 2 farc

Ffordd arall:
2x0.8=1.6[m](1)
450 x 1.6 (1)
=720 (1) [J]

[

(ii)

Ateb o (i) dgy disgwyl 720 [J] neu 720 [J]

(iii)

[Gwaith sy’n cael ei wneud i oresgyn] ffrithiant / codi’'r ffyrch neu
[egni’n cael ei drosglwyddo fel] sain / gwres

(b)

450 — (12 x 10) = 330 [N] (1)
330

o 33 (1) [kg]
Ffordd arall:

450

T 45 (1) [kq]

45 —-12 =33 (1) [kg]

Cyfanswm Cwestiwn 1

© WJEC CBAC Ltd.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Arfferm, mae wagen fforch godi (fork-lift truck) yn cael ei defnyddio i greu pentwr o gratiau
pren sy'n dal afalau o Gymru.

e —my——
Crat A
0.8m
——A 08m 0.8m
SO

(@ (i) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450N ac uchder o 0.8 m.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r gwaith sy’'n cael ei wneud wrth roi
Crat A ar ben y 2 grat arall. [3]

gquJth = 9"5”‘ X pel ker
quaith = 460N ¥ (0-842)

’L 0 - lai:3
7 1 é laii: 1
Gwaith sy'n cael ei wneud = 120 .4 =3
laiii: O
(i) Nodwch y cynnydd (gain) yn egni potensial (EP) y crat pan mae’n cael ei godi i 1b: 2
ben y pentwr. [1]

Cynnydd yn yr EP = 72.0 J

(i) Rhowch reswm pam mae'r wagen fforch godi yn defnyddio mwy o egni i godi
Crat A na'r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (i) ar gyfer y gwaith sy'n cael
ei wneud. [1]

CArnger—Sumud oo Yhe—ee—eoer) [

Lrym.._gurthiane . 02r . Y0, gwe:.tn redu W\ ¢
or b@(\
(b) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450N.
Mae mas crat gwag yn 12kg.

Cyfrifwch beth yw mas yr afalau sydd yn y crat.
(Ar y Ddaear, 1kg yw mas gwrthrych sydd & phwysau o 10N.) [2]

45 -\ - 33 450N = 45}19

Mas yr afalau = '53 ........ kg .

TR

) WJEC CBAC Cyl (3430NF0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi amnewid data cywir mewn i'r hafaliad gwaith = grym x pellter.  (1 marc)

Mae'r ymgeisydd wedi lluosi'r gwaith gan 2 i gynrychioli codi uchder 2 crat. (1 marc)

Ateb cywir o 720 J. (1 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd wedi sylweddoli fod y gwaith i godi crat A yn hafal ir cynnydd mewn Egni Potensial. (1 marc)



Sticky Note

Nid yw'r grym gwrthiant aer yn ei erbyn yn sylweddol gan fod y wagen dim yn codi'r crat digon cyflym. (0 marc)
Yn hytrach roeddwn yn edrych am cyfeiriad i'r gwaith sy'n cael ei wneud i oresgyn ffrithiant tra codi'r ffyrch neu'r egni a drosglwyddir fel sain / gwres.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi trosglwyddo pwysau afalau a'r crat, 450 N i 45 kg. (1 marc)

Wedi tynnu mas crat (12 kg) o'r cyfanswm 45 kg = 33 kg. (1 marc)










Arhelwr
Atebwch bob cwestiwn. ik
1. Arfferm, mae wagen fforch godi (fork-lift truck) yn cael ei defnyddio i greu pentwr o gratiau
pren sy'n dal afalau o Gymru.
S a——r)
Crat A
0.8m
¥
0.8m 08m
|
\i
(@ (i) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450N ac uchder o 0.8 m.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r gwaith sy'n cael ei wneud wrth roi
Crat A ar ben y 2 grat arall. [3]
2
H50 x 0. §
2 lai: 2
£ lai: 0
Gwaith sy'n cael eiwneud = 360 . J iz
laiii: O
(i)  Nodwch y cynnydd (gain) yn egni potensial (EP) y crat pan mae'n cael ei godi i 1b: 1

ben y pentwr. [1]

50 x 10 x1.b

p—

CynnyddynyrEP= LE4YC ~J
(iii) Rhowch reswm pam mae'r wagen fforch godi yn defnyddio mwy o egni i godi

Crat A na'r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (i) ar gyfer y gwaith sy’'n cael
ei wneud. 11

(b) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450N,
Mae mas crat gwag yn 12kg.

Cyfrifwch beth yw mas yr afalau sydd yn y crét. 1
(Ar y Ddaear, 1kg yw mas gwrthrych sydd & phwysau o 10N.) 2]

. 43S0 =10 = 4S. .

12X US=s50L0 12 = | = 3

Mas yrafalau=_54Q kg

N

|
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b WJEC CBAC Cyf (3430NFO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi amnewid data cywir mewn i'r hafaliad gwaith = grym x pellter.  (1 marc)

Ymgeisydd wedi cyfri'r gwaith i godi uchder 1 crat yn gywir = 360 J. (1 marc)

Ymgeisydd heb sylweddoli fod angen codi uchder 2 crat.



Sticky Note

Ymgeisydd wedi defnyddio'r hafaliad Egni Potensial, ond wedi defnyddio pwysau'r crat yn hytrach na mas y crat yn yr hafaliad. (0 marc)



Sticky Note

Roedd yr arholwr yn edrych am cyfeiriad i'r gwaith sy'n cael ei wneud i oresgyn ffrithiant tra codi'r ffyrch neu'r egni a drosglwyddir fel sain / gwres.



Sticky Note

Ymgeisydd wedi trosglwyddo'r pwysau mewn i mas, 450 N = 45 kg. (1 marc)

Ond heb tynnu mas y crat o'r cyfanswm.










Arholyw
Atebwch bob cwestiwn. yn unig

1. Ar fferm, mae wagen.fforch-godi{(fork=lift-truck)yyn-cael-ei defnyddio-i.greu-pentwro.gratiau
pren.sy-n.dal-afalat o Gymru:

(a) (i) Mae gan bob crat o.afalawbwysau o450 N ac uchdero:0:8m.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'rgwaith-sy:n.cael.ei wneudwrthiroi
Crat A ar ben y 2 grat arall. [3]

oo X 1.6 e ™

- (&)
= 3 lai: 3

laii: 1

1aiii: 0

(i) Nodwch y cynnydd (gain) yn egni potensial (EP) y crat pan mae’n cael ei godi i 1b: 2
ben y pentwr. use ‘? ic = Lo kfj 1]

e ¥ o x \.6 1
CynnyddynyrEP= 7.2 & | J

A4 J0NFOY

Gwaith sy'n cael eiwneud = 720 |

(i)  Rhowch reswm pam mae'r wagen fforch godi yn defnyddio_mwy o egni i godi

Crat A na'r gwerth rydych chi wedi'i gyfrifo yn rhan (i) ar gyfer y gwaith sy'n cael
ei wneud. ]

(b) Mae gan bob crat o afalau bwysau o 450 N.
Mae mas crat gwag yn 12kg.
Cyfrifwch beth yw mas yr afalau sydd yn y crat.
(Ary Ddaear, 1kg yw mas gwrthrych sydd & phwysau o 10N.) 2]

Ly =18 ¢ L-\S\“j

(__\_(‘_‘ - U = 33

Mas yr afalau = 3 3 .. kg

03

i WIEC CBAC Cyl (3420NF0-3) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi amnewid data cywir mewn i'r hafaliad gwaith = grym x pellter.  (1 marc)

Mae'r ymgeisydd wedi lluosi'r gwaith gan 2 i gynrychioli codi uchder 2 crat. (1 marc)

Ateb cywir o 720 J. (1 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cyfri gwerth Egni Potensial yn gywir. (1 marc)



Sticky Note

Roedd yr arholwr yn edrych am cyfeiriad i'r gwaith sy'n cael ei wneud i oresgyn ffrithiant tra codi'r ffyrch neu'r egni a drosglwyddir fel sain / gwres.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi trosglwyddo pwysau afalau a'r crat, 450 N i fas o 45 kg. (1 marc)

Wedi tynnu mas y crat (12 kg) o'r cyfanswm 45 kg = 33 kg. (1 marc)
















1.

Atebwch bob cwestiwn.

Ar fferm, mae wagen fforch godi (fork-lift truck) yn cael ei defnyddio i greu pentwr o gratiau
pren sy’n dal afalau o Gymru.

(@)

@

(i)

(ii)

(i)

| '_:
N

Crat A
0.8 m

0.8 m 0.8 m

Al

Mae gan bob crat o afalau bwysau o0 450N ac uchder o 0.8 m.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifor gwaith sy’n cael ei wneud wrth roi
Crat A ar beny 2 grat arall. [3]

Gwaith sy’n cael ei wneud = J

Nodwch y cynnydd (gain) yn egni potensial (EP) y crat pan mae’'n cael ei godi i
ben y pentwr. (]

CynnyddynyrEP = .. . . J
Rhowch reswm pam mae’r wagen fforch godi yn defnyddio mwy o egni i godi
Crat A na'r gwerth rydych chi wedi’i gyfrifo yn rhan (i) ar gyfer y gwaith sy’n cael
ei wneud. (]

Mae gan bob crat o afalau bwysau o0 450N.

Mae mas crat gwag yn 12kg.

Cyfrifwch beth yw mas yr afalau sydd yn y créat.

(Ar y Ddaear, 1kg yw mas gwrthrych sydd & phwysau o 10N.) [2]

Mas yrafalau= .. . ... kg

Arholwr
yn unig

3430NFO1

03

03

® WJEC CBAC Cyf. (3430NF0-1) Trowch y dudalen.















































































































































